

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și administrația: CONȘTIINȚĂ, Str. Ștefan Vodă 12
Abonamentul cu expeditie ordinată: un an 60 lei, șase luni 35 lei,
Pentru Adresarii din străinătate — Redacția și administrația

Marina e sufletul țării

Trec anii peste noi oameni și peste lucruri; noi îmbătrânim zi de zi și totul se învechește, se năruie deși lumea viețuitoare ca și cea nelnsufletită sunt infinite, dar suntem oameni și omeneșii sunt actele noastre.

Marina noastră de război, dacă ne referim numai la ea, își vede zilele sfârșite și așa va fi dacă nimeni nu canta să-i întrefină viața.

Pentru binele țării, pentru liniștea noastră internă și din afară trebuie să înțeleagă toți cei cari ne conduc că marina de război ca și cea de comerț nu sunt instituțiuni ce pot fi neglijate.

Ele sunt viața și sufletul țării; prin ele trăim, prin ele suntem în legătură cu întreg pământul.

Toți cei cari simțim adevărul vieții marinărești să nu încetăm a striga în timpurile prielnice ca să fie auzit de întreaga suflare românească.

Ziua de 15 August este pentru noi marinarii, zi mare de sărbătoare, zi de însuflețire și de speranțe, de reamintire pentru cei duși din

tre noi care și-au trăit viața luptei pentru tot mai bine, pentru țară și neam.

Marinarii încă în viață, am servit sub două domnii înțelepte și glorioase.

Astăzi ne găsim și ne considerăm încă în serviciul țării, cu sufletul ce ne-a mai rămas încă viu în toată ființa noastră.

Și astăzi ca și în lunga cale trăită, ne leagă aceleași înalte sentimente de devotament pentru țară și tron.

Sub a treia domnie, pe care o dorim în continuitate tot așa de înțeleaptă și dornică de tot mai bine, ne vom trai ultimele zile glorificând și domnia noului nostru rege Carol al II-lea.

D-zeu să fie cu El în toate clipele vieții Sale așa cum a fost cu cei doi mari regi ai neamului nostru.

Marinarii! Sus inimile! Priviți în ochii Suveranului, ocrotitorul vostru și nu deznădăjduți. Viitorul este al vostru, este al întregului neam românesc.

AMIRAL EUSTAZIU Galati, 15 August 1934

6 juriști sau copilul cu mai multe moașe

O lege psihică dovedește că colectivitatea este inferioară individului. Fiecare academician, luat în parte, este un savant sau o personalitate excepțională intruși în un loc, în plan, nivelul a scăzut brusc.

Și această lege se verifică în toate direcțiile. Medicii p.r.ică ar face excepție, dar numai pare.

O ilustrație viu, o demonstrație peremptorie a acestei legi ne-o furnizat-o fostii și actualii edili ai municipiului Constanța.

Cu toate somitățile și caracterile de bronz cari au abundenț și mai ales, abundenț, mă rog, în Conștința municipală, smecherit, escroci de rasă, cari au obținut concesiunea jocurilor de noroc la Cazinou, au tras regulat chitul primăriei. Caute de sarcini, contracte riguroase, control, mai ales, sever, n'au folosit la nimic.

Cu agilitatea șopărilor acești smecheri, ce sunt în stare să subtilizeze oul de sub cloșcă fără ca aceasta să cârâie, s'au strecurat și au lăsat primăria, ba chiar și gogogeamile stat, cu buzele umilate.

E drept că ministrii și primarii păcăniți au cărat ei, dar au rămas cu cărțile și cu bugetul văduvit. Fostul părinte al municipiului, blândul și nevinovatul d. Ghița Popescu, la chip leit cu Tokeram din Taipei, s'a sicuti omul, cum să i zicem? — jonaș de chitul ce l'a lughit dela faimosul Samue y și atunci a luat o hotărâre eroică. A însărcinat pe colaboratorul său, juriști eminenti, să alcătuiască un cast de sarcini care să fie cu neputință matrapăzăcorile gangsterilor de reletă și jocuri de noroc.

Sase luni nu nădușit juriștii e-

de sarcini merit să fie un fel de cătușe care să nu îngăduie pungașilor s'a șterpelească.

E drept că, recunoaștem, s'a introdus la acest faimos cast de sarcini o ferocitate inovativă: o arandă fixă la locul redevenței care oricât de mare era oferită, până la 75%, se subtiliza astfel că primăria nu se aligsa cu nimic.

Mara zară, banca în lumea interlopă a smecherilor de bălci, profesioniști ai ruletei, braziloșii și a altor matrapăzări imunde. Li se venise da hac. Rodul jalelor navililor și detracțiilor le scapă din mână. Bănușorii stăuși cu satanicile rațouri ale crupșilor trebuia să treacă și în bugetul municipiului și cel al statului.

Nu s'a prezentat nici un concurent care să ofere, cu garanție, o sumă fixă. Pungașii sunt învățați să ia nu să și da.

A urmat un mic smecherac: Banda Manuș care și-a asigurat, din pură simpatie fructe, și o s'au mandicoasă persoană cu o oarecare suprafață politică, a răușit să ia concesiunea jocurilor, provizionu câteva luni.

Între timp a căzut guvernul imaculeților național-țărușii. Noul regim liberal, a instalat la primărie o comisie interimară. Noul primar d. Floria Grogorescu, a luat afacerea în cercetare și deși juriști, doctor în drept dela Paris și-a adăugat și colaborarea a șajtoarelor sale, ambii juriști.

Castul de sarcini pentru concesiunea jocurilor de noroc, a fost definitiv întocmit. S'a menționat principiul arandei fixe. A urmat o încercare de mistificare a licitației și concesiua a fost dată, cu 3 milioane, bandei lui Manuș. O contestație a altor man-

Săracul Fröebel!

Ce fel de grădini de copii sunt acestea din Constanța?

Așezate prin central orașului unele fără localeri proprii și necorespunzătoare scopului. (Ani de zile s'a plătit 100.000 lei chiria anual pentru un asfel de local. Acum s'a scăzut la 65.000, când nu face decât 30.000 lei)

O asfel de grădini de copii numără 15-20 copii condusi și reconduși la școală — cei mai mulți — de guvernante.

O alta, fiind pe punctul de a fi mutată la marginea orașului, nu știm ce s'a întâmplat, dar, după câteva opinteli, s'a văzut că e nevoie de a se menaje anumite susceptibilități de ordin naționalist — în legătură cu congresul dela Babadag — și s'a convenit ca grădina de copii să nu mai fie mutată.

Pentru oarecari deranjamente se serveste conducătoare o chiria lunară de 3000 lei.

recum se vede, un deplin acord între părți. Fröebel a conceput grădini pentru copii, ori grădini pentru conducătoare?

Le-a organizat pentru dresaj și mecanizare?

Am ajuns noi, în Constanța, să avem grădini de copii în centrele muncitorești: Tabăcării, port, Colciu, etc. Încât să ne permitem luxul de a întretine școlile costisitoare — absolut inutile și inutilizabile în forma în care funcționează — pentru interese personale, caricaturizând școlile lui Fröebel?

Grădiniile de copii trebuiesc concentrate, (doar trei posteri la un loc) scoase din centrul orașului și duse în cartierile muncitorești.

Cu bunii cheștiți azi cu ele grădini de copii trebuiesc înzestrate cu săli de odihnă, cazări (masă caldă și odihnă pe zi) săli și curte de joc (cu carcere cum au azi) grădini cu pomi, copaci și flori. S'ar realiza și o operă de asistență socială.

Așa cum la avem azi, dacă se ține seapărat să rămână tot așa, ele nu pot forma decât anexe pe lângă școlile primare, cu fel de clase preparatoare cursulei primare.

În acest caz, ele trec sub direcțiunea școlilor primare și iarăși s'ar realiza o economie anuală de cel puțin 500.000 lei numai din chirie. Prin urmare: Ori grădini de copii adevărați, a locului lor și cu ce le trebuie, ori anexe ale școlii primare.

TUDOR BARBU

Accident

Un accident curios s'a produs azi în localitate.

Șoferul Fritz August din Mangalia în timp ce iavârtea manivela dela mașină spre a porni automobilul, făcând o mișcare greșită, manivela a sărit, lovind în cap pe precupețul Gh. Dascalescu, care trecea pe stradă cu o sacă de fructe.

Precupețul a fost grav rănit.

Indrăznețul lort de buzunar din gara Cernavoda

Astăzi noapte a fost săvârșit un îndrăzneț lort de buzunar în sala de așteptare a gării Cernavoda, la orele 2 noaptea d. Gh. Birș din comuna Intorsura Buzăului, jud. Brașov, care se găsea la trecere prin Cernavoda a fost jefuit de un pungș care i-au furat din buzunar suma de 12000 lei.

Furtună și grindină la Constanța

Azi la prânz s'a deslășit o furtună puternică asupra unei părți a județului.

Partea a făcut ravagii în celele Basarabi și Cobadin.

Asupra unei părți a orașului Constanța s'a abătut o ploaie torrențială însoțită de grindină de mărimea ouăi de găină.

Grindina s'a bălăit decât 10 minute.

Desființarea Judecătoria Cerna

Pentru a realiza o economie de 11.000 lei anual, judecătoria oculară rurală Cerna din județul Tulcea, a fost desființată.

Nu s'a ținut seama de faptul că de 28 ani această judecătorie deservia intereselor unei populații de 25 sute, care este trimisă azi zeci de kilometri în plus să-și caute dreptatea la alte judecătoria.

Noi cari cunoaștem bine nevoile populației din acele locuri, sfătuiem populația să zădărească și să înderece, că cei cari vor veni încurcați să conducă destinele acestor țări vor reînființa iarăși judecătoria oculară Cerna, atât de necesară intereselor lor.

Catalogul presei române

Lucrările pregătitoare pentru întocmirea Catalogului de Presă din România pe 1935, au început.

Toate zărele și revistele, cari nu figurează în partea redacțională a catalogului pe 1934 și cari doresc să fie trecute în catalogul de presă pe 1935, vor binevoi să trimețe cu înțocmirea postei, datele exacte despre tariful lor, precum și câte un exemplar de probă, editorului catalogului: Agenției de Publicitate Rudolf Mosse S. A., Bul. Brătianu No. 22, București.

Trecerea în partea redacțională a catalogului are loc în mod gratuit.

Isprava unor turci din Mangalia

Săli Regep și Negip Ismail, ambii din Mangalia au fost surprinși și desgropând vitale îngroșate în cimitirul animalelor din acel oraș.

Vitale moarte erau lărate la marginea cimitirului și jupuite de piele.

Prin această operațiune cei doi turci câștigau bani, vânzând tăbăcilor pielea vitelor pierite în urma unor epizotii.

Ei au fost arestați.

Agresiune

Agentul Gh. Cristea dela poliția Mangalia, a făcut cunoscut chestorii din Constanța că a fost victima unei agresiuni.

Nepermițând să se taie porci în abaterul de vite cornute a fost lovit și alțigiat de către o bandă de măcelari.

Pildă... periculoasă

Din cavantiările făcute cu prilejul inaugurării aerogării dela aeroportul Constanța, aflăm că pentru această lucrare sec. petroliferă Româno-Americană a donat terenul și 100.000 lei; fabricele de cărămizi, cărămidă; la bica de ciment dela C. Vodă, cimentul; „Astra Română”, „Capșii” materialul lemnos.

Eforturile tuturor au făcut minunea.

Pilda e periculoasă, dacă s'ar generaliza: n'am mai avea nevoie de stat și mai ales de... miniștri.

Informațiuni

M. S. Regele Carol II a vizitat ieri și Muzeul Dobrogei, rămânând impresionat de bogățiile colecțiilor cari din luna anul local stau îngrămădite într-o stăgară sală din palatul comunal.

D. general Berbe Părbianu, inspector general al jandarmeriei însoțit de d. colonel Panaiescu, col. dr. Nicolaeșcu și cănt. adj. Scarlat Koyanov, a făcut în cursul săptămânii trecute o inspecție pe întregă frontieră a Dobrogei.

D. general Părbianu a inspectat toate formațiunile jandarmeriei din Cadruster, interesându-se în mod special de formațiunile de pe frontiera româno-bulgară, dând îndrumări și sfaturi.

Din lipsă de spațiu, vom face în numărul viitor darea de seamă a congresului debitorilor rurali și urbani din Dobrogea.

Azi, biroul de conducere al partidului național românesc, își face o ședință. Se așteaptă cu înfrigurare desfășurarea lucrurilor și rezolvarea gravelor discuțiuni din partid.

Se va ține o hotărâre și cu privire la demisia d-lui Iuliu Maniu.

Echipa Ordeană de fotbal a clubului sportiv Crișara a sosit oneră cu trenul rapid în orașul nostru.

Teamaul Crișonel va juca Sâmbătă după amiază pe stadionul Victoria un match cu clubul Elipsa camionă Dobrogea, iar Duminică după amiază cu Victoria. Tot Duminică se va disputa ca match de deschidere o partidă de fotbal între piticii (copii până la 15 ani) cluburilor Astra și Victoria.

Laboratorul de analize clinico-medicale CALDERIMI, s'a mutat în strada I. C. Brătianu No. 31, în casele proprii.

De închis plat imediat: apartament în perfectă stare strada Ștefan cel Mare 19 deasupra Magazinului „La Vultur”, apartamentul compus din 5 camere de stăpân sobe noi de teracoță, bucătărie, baie cu instalație, cameră de alimente, 2 odăi servitoare. Preț convenabil.

Doctorul B. Tatar ky, întorcându-se din concediu și-a reluat consult. Clinica pentru oper. ținu și boli de nas, gât și urechi Constanța B del Elisabeta 5, telef. 117.

CÂINE LUP numele Billy pierdut, aducătorul primește recompensă. A se adresa la d-nul Cupcic, strada Lascar Catargiu 18. 227-10

La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de RECLAME FILMATE pentru cinematografe cu prețuri foarte avantajoase atât la filmele sonore cât și mute.

La ceai, cafea, prăjituri
Preferăți Coniac și Rom

Standard

La Hernie

Funda reștină de asistență mai rămâne și astăzi în localitate.

În zilele de 14, 15, 16 și 17 August 1934

se va afla în localitate spicinelul bandagiat, fost elev al Colegiului Sărbătorii din Paris, cu un stoc de bandaje herniale sistem Duroca.

Centri medicale etc. Ultimile creațiuni. Pentru orice informații adresăți-vă la Drogueria și Parfumeria ION GH. PAPAIANUȘ, Str. Carol 82, Constanța. 232-4

Într-o săptămână a zădărnice încercări. S'a oferit peste 3 milioane. Licitația a fost anulată de comisia expertizării de licitații.

La o nouă licitație mării autohtoni au fost excluși ca reprezentând desule garanții. Manuș a mai dat ceva peste 3 milioane și a pus mâna pe Cazinoul renovat cu blănișori primăriei destinați pentru consolidarea malurilor.

Și după pe situație, Manuș vine cu garanții morale și materiale de peste Dunăre, s'a instalat ca o turmă de crupieri, cocolo — aterina pentru clienți — șosejori și toată faună meselor de joc. În privința garanțiilor morale ale lui Manuș e semnificativ faptul că Sigarașia guvernului a emis un ordin de izgonire ca îndăzirabil. Măsură de înaltă prudență. Ordinul nu s'a executat nici până azi — Chestura încăpuț pe trăsă unui agent informator ca delegație de chestor, nu l'a executat.

Lucrurile au mers strună, ca o mașină bine unșă în toate chi-chițele ei.

Se ivește însă un fapt nou. Manuș, prosopățul nostru concușion ței dă în petec. Pe lângă ralea și bulă, mese de băcara și brazilana, instalează și o rețea de mașini mecanice cari niciori pe lume nu mai sunt îngădeite, ele constituind cea mai autentică pargășie.

Opinia publică se revoltă, primarul se indignază zădărnice. Lui Manuș nu-i pasă nici de Carvasara. E tare pe dreptul lui, în caetul de sarcini, spre surprinderea tuturor săă scrie negre pe alb:

„Se concesionează... tot felul de jocuri”.

Și iată cum 6 juriști, lași fiecare în parte eminență, unul — primarul — chiar doctor în drepti dela Paris, s'au inferiorizat și au fost pătăliți de un șmecher bay crepior.

T. I. VLADIMIR

Doctor

B. TATARSKY

Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI

și ESOFAG, STRICTURI ȘI
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie

Consult.: 8-12 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
În fața Cazinoului
Telefon 117

SE CAUȚĂ un bun achizitor pentru lucrări grafice la Tipografia „Dobrogea Jună”.

Targul cerealelor

Cereale soșite și vândute la oborul Constanța azi 16 August 1934

Căruțe	Pretul %
2 Orz de toamnă	450-469
43 Orz	290-300
9 Ovăz	290-305
3 Porumb	245-260
1 Mei	300
17 In	550-630
3 Rapiță de primăvară	445-460
5 „ sălbaică	190-250
1 Fasole	470
— Mazre	—
8 Măzărice	420-530
10 Fân	90-120
3 Dughie	140-150

La tipografia ziarului nostru se caută spre imediată angajare, o bună puitoare în mâini plane și boton, bine retribuită.

Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

a pus în vânzare lozurile

CLASEI a V-a

BEINOȚI-VA din timp

lozurile

Tragerea la

28 Aug. — 26 Sept.

Vă corijați vederen

PRIN OCHELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bijuterie

MERLAUB

Str. Carol No. 51

(În fața Poștei)



Agricultorii

Procurați-vă renumitele Semănători

„INTERNATIONAL-DEERING” cu 8 rânduri — cu discuri simple sau duble

Cine a făcut însămânțările cu Semănătoare cu discuri a avut satisfacția de a obține o rețoală acceptabilă, cu fostă șocată de am avut de înregistrat.

Întrebunțați deci numai Sem. Toarala cu discuri simple sau duble ale renumitei Fabrici „INTERNATIONAL-DEERING” potrivite pământurilor noastre Dobrogene.

Marca „DEERING”, garantează superioritatea construcției.

POSTURI DE OCAZIE

De vânzare la:

MANUEL RABINOVITZ & ELIAS BERGOVICI, — CONSTANȚA
Str. Ștefan cel Mare No. 123-125, Telefon 454,

și în
INTERNATIONAL HARVESTER CORPORATION, — BUCUREȘTI,
Bulevardul Carol No. 4, Telefon 3.10.70

233-5

Doctor

I. W. SCHIMBERSKY

specialistă

în

Dentistică

și

„Cosmetica Medicală

Strada Carol No. 68

Telefon 360

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere

Denturi fixe în aur

(American Bridge)

CONSTANȚA

Str. Plevnei 1

Telefon 55/7 41-A

Sanatoriul

„CARITATEA”

DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Iosad 8

(în cartea Obericel German)

Sanatoriul modern pentru

chirurgie. — Boli interne. —

Maternitate. — Ginecologie

— Radiologie și diverse tra-

tamente cu electricitate.

Consult.: 8-12 a. m. 2-7 p. m.

Telefon 42-5

Instytutul de arte grafice al ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

Dr. Scarlat Vărnave 23 — Clădire și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICALĂ PROPRIE, efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARȚI DE VISITĂ, FELICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE

și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier special de LEGĂTORIE

Comandați stampile în metal și cauciuc la administrația ziarului nostru.

Loteria de Stat

Noul plan conține câștiguri enorm mărite.

1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN”, — Constanta, Str. Carol vis-a-vis de Poșta

care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei V-a la 28 Aug. — 26 Sept. 1934.

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori ce speze.